

ПРАВДА ЖИЗНИ — ПРАВДА ИСКУССТВА

Б. ИОГАНСОН
Народный художник СССР

Образная нас жизнь и природа являются неисчерпаемым источником правды произведений. Как только художник замыслил в своей мастерской, перестает жить из своего романа, перестает жить из своего портрета, становится малодейственным. К тому же результаты живописи, скульптуры, архитектуры, становясь действительными, без осмысления, без действительности без их содержания. Показав правду жизни средствами искусства — в этом и есть смысл творческого процесса.

О том, каков путь от правды жизни к правде искусства, мне бы и хотелось поговорить в связи с некоторыми произведениями, экспонируемыми на Всесоюзной художественной выставке 1952 года.

Из произведений, посвященных деятельности генеральных вождей трудящихся, обращают на себя внимание портрет товарища И. В. Сталина, выполненный художником С. Бондар, полотно В. Серова, В. Подковыркина и А. Беляева «Выступление В. И. Ленина на Пугачевском заводе 12 мая 1917 года» и Д. Набавкина «Назаване Батумской демонстрации в 1902 году».

Серов соединяет со своим учителем П. Брейгем, написавшим еще в 1926 году картину «Выступление В. И. Ленина на Пугачевском заводе». Работая в композиции двух картин записывается в том, что художник прибегнул к ярким краскам, а с другой стороны — к ярким контрастам, ограничиваясь в основном тона Пугачевского завода и менее широко показав работу массу, слушавшую своего вождя, но зато получив возможность крупным планом изобразить В. И. Ленина.

Получившись из картины Серова, Подковыркина и Беляева другие картины Бродяцкого? Мне кажется, нет. Не получается. В произведении Бродяцкого чувствуется атмосфера первых дней революции, она пропитана лавандовым колоритом, очень четкая и удивительна по живописи. Несмотря на то, что Ленин изображен в ней не на первом плане, но прояснен вполне. Впечатление образ очень хорошо выделен. Впечатление получается хаотическое, не чувствуется воли художника, который заставляет зрителя сначала обратить внимание на центр события, а затем рассматривать картину так, как находят нужным автор. Этих умений были сильны Ренин и Суриков. Вспомним хотя бы «Крестный ход в Курской губернии», или такую бытовую картину, как «Полосинка Сибиря Бродяцкого». Чем дальше и выразительнее рассматриваются эти произведения, тем больше отнимается глубина их содержания, больше их плоскостности.

Масса работ в картине Серова, Подковыркина и Беляева написана в одну пору, без интервала, позволяющего глазу перейти от одной группы к другой. И поэтому без интереса терять «назад», скорее было бы сказать, что тогда живописцы изображали порочную яркость. Практически этот художник создавал типаж рабочих, выходящий его внутренне волею и произведением.

Надо отдать авторам справедливость — единство действия, единство реальности, единство работы, слушавших речь вождя, — да, да. Но все это выдвигается бы гораздо сильнее, если бы художники больше внимания уделили этому в натуре.

Д. Набавкин не раз обращался к темам, связанным с жизнью и деятельностью товарища И. В. Сталина, но впервые он выдвигает такую сложную иконографическую композицию, как «Назаване Батумской демонстрации в 1902 году».

Картина говорит о значительности роли революционного мастера художника. Набавкин сумел органически связать единую фигуру композиции с группой рабочих, учащих речью некоторых персонажей живописца. Особенно выразительно дано изображение рабочего, стоящего рядом с товарищем Сталиным. Однако автор не справился с колористическим решением полотна.

Живописцы, которых приходилось работать над картинами, построенными на глубоком светоточном контрасте, знают, как трудно выдержать общий колорит полотна в светлых, темных, если так можно выразиться, базисных органических тонах, как трудно добиться, чтобы цвет был глубоким, но не переходил в черноту. Это удавалось немногим: Ренину в картине «Наз Грозный в силе его Илья», Сурикову — в «Меншиков и Берензон», а, конечно, такому великому мастеру светлоты, как Рембрандт.

Набавкин не сумел избежать черноты тона картины. Чтобы избавиться от этого в будущих работах, художнику следует прибегнуть к сокращенной стенографии, доклада на обсуждении Всесоюзной художественной выставки 1952 г.

с драматическим содержанием уже требуют строгого колористического строя. Что же видно в картине Иогансона? Первое впечатление — яркая красочность, сочетание большого желтого пятна с красным, зеленым, серым и коричневым. Взгляд зрителя привлекается, конечно, к самому яркому — такому уж его свойство — к красному пятну кормящей женщины, к зеленому одеждо ребенка и его розовой туле. Эти приемы художника, полагая, что останутся наше внимание на центральной фигуре — фигуре матери. Чем же она примечательна? Выразим ли в ней высокие душевные качества советского человека, его возмущение действиями американских оккупантов в Корее?

Для того, чтобы создать привлекательный образ радостного человека, достойный быть предметом подражания для людей, художник должен прежде всего уметь найти нужный типаж. Написав колхозницу, советскую женщину-мать, — это не просто попытка похвалить ее ребенком Прасковью Михайловну как Марью Тихоновну. В модели должны быть заложены начала тех качеств, которые помогут художнику создать соблазнительный образ советской женщины-матери. Здесь легко попасть в ложный лабиринт, в фальшивую наивность, но это для тех художников, аскетично чувства которых весьма убоги, и поэтому они идут на трагический шаг.

Иогансон — один из тех, кто хорошо чувствует жизнь и ее сложность, может правдиво и остро рассказать о ней в своих произведениях. Как художник, он впечатлителен и впечатлителен, все, что он видит, легко переходит у него на холст. Только вот переходит не всегда то, что надо. Художник очень нерешителен в выборе натур. Здесь свои ошибки, а, мол, беру жизнь такой, какой вижу, в этом моя сила и моя правда. Иогансон отрицает необходимость выбора, он не стремится к обобщению. И поэтому живописная правда его картины нет.

Когда мысленно вглядываемся в холст, в эту научную драматизацию, приходит в голову мысль: действительно ли хотел художник решить тему «Корейские события» или она послужила лишь поводом для того, чтобы выразить живописными средствами свое отношение к жизни? И в этом смысле картина Иогансона становится не более и не менее декоративной, в то время, как мастера, отличавшиеся не только законченностью, выразительностью, но и в первую очередь психологической глубиной образов. В произведении же, подобном картине Иогансона, выразительность не столько вытекает из содержания, сколько из равнодушной переписки, без понимания записанной в них красоты.

Радостно сознавать, что живопись живописи с каждой выставкой становится все более прочнее, что и рамы живописи являются все новые и новые силы. Не останавливаясь на картинах Ф. Реннета «Отец и дочь» и А. Левитина и Ю. Турина «Свадьба воинов в окопах галереи», — о них уже писали много хороших и лучших, — скажу свое мнение о работе А. Иогансона «В новую квартиру».

Мне кажется, что наш советский зритель, которому славянское искусство привнесло на выставках рыцарские, суровые произведения, искусство по законам картин, размещенным на первом этаже Третьяковской галереи. Естественно поэтому, что такая типажная живопись, записанная в виде, как «В новую квартиру», сразу привлекает его внимание. Зритель еще не успевает разобраться в ней, но уже пленен: все в картине, как настоящее, и тем более, как живое.

Но, вглядываясь в картину, начинаешь думать: а кто же она, эта работница, перенесшая в новую квартиру? Перенести, провозить, стаскивать? Нет, в обиходе нет ничего, что подтверждало бы это. Художнику не удалось показать нового человека социалистической эпохи, но удалось выразить черты советской женщины — стремления коммунизма. Если бы он сумел создать обаятельный и выразительный тип первой производственницы, картина приобрела бы совсем иную, неповторимую бы глубину содержания.

Творить спорно, выходящий из этой картины. Конечно, в произведении Иогансона есть места, правдивые живописные в натуре. Но это все же не равнодушное переписывание предметов. И — бы мы не предлагали провозгласить за Серова и Иогансона, а бы выбрал последнего. И, с другой стороны, лучше ли живописец Иогансона живописец художник, у которых по всей картине перестраиваются цветы, расцветают и на лице и на руках человека? Посмотрим на такую живопись и немаловажно вспомнить живописца-лауреата. По-моему, живописец Иогансона лучше: она хотя и жесткая, но четкая, определенная.

Лаконично выделены подробности тень, тонкости рефлексов. Школа И. Бродяцкого пришла ему любовь к деталям — и это хорошо, но общего, цельного видения не дано.

Неудачно выступил на нынешней выставке талантливый художник А. Пустов. Сама тема его картины «События в Коре»,

степень складывали такие, например, недостатки игры Д. Кабалевского, как отсутствие широкого мелодического дыхания, малое количество ярких, запоминающихся мелодических поворотов.

И вот перед нами «рядовой» спектакль 1953 года. С радостью убеждаешься, что он и хорошо сохранился и по now и в то же время приобрел новые достоинства, новые отличительные черты. Иогансон, как и раньше, убеждает своей четкостью и ясностью режиссерский рисунок И. Шельменко. Иогансон, как и раньше, радует музыкальностью, естественностью и искренней непосредственностью сценического поведения О. Минаева (Эфронский), О. Кашеларова (Антошина), И. Печера (Назар), П. Шапков (Степан).

А вот И. Прохоренко определенно сделал, кроме того, и значительный шаг вперед. Созданным им образ Тараса Лядико и раньше был ярок, правдив и значителен. Теперь же в некоторых эпизодах он достиг редкой выразительности. Такого же редкого выразительности достиг и талантливый артист успешно решил задачу создания настоящего вокально-сценического образа. Его драматическая игра не только выразительна даже тогда, когда он не поет. Во многих эпизодах второй и четвертой картин выразительность привлекает к себе внимание зрителя, воодушевляет в тот или иной важный момент, славясь безмятежной фигурой И. Прохоренко, с необычайной силой раскрывающего всю глубину и силу душевных переживаний старика Тараса. Это не значит, как трудно этого добиться именно в опере, где приходится «выдавать» особенно подолгу и в неблагоприятных, отвлекающих внимание зрителей условиях!

Была и рецензируемый спектакль и добротная — молодая, еще далеко не завершившая своего профессионального образования певца Т. Сорочина. Доброт оказался весьма удачным. У него красивый, звучный, сильный голос и незаурядные актерские данные. Она музыкальна. Все это позволило ей ярко, убедительно и с большим подъемом провести партию Тараса и создать запоминающийся образ героя комсомольского подполья.

Вновь порадовал в «Семье Тараса» странным звучанием хор театра (главный хорист А. Михайлов), вновь продемонстрировал свое высокое мастерство оркестр. Правда, от главного действующего лица — дирижера — осталось несколько действительное впечатление. Б. Хайкин по-прежнему уверенно и властно ведет спектакль, не упустил ни одной мелочи. Мастерство его попрежнему вне сомнения, и тот, кто не слышал в этом театре премьеру «Семьи Тараса», вряд ли мог бы предвзятно к нему какие-либо серьезные претензии. Но премьеры эта была так хороша именно по своей музыкальной стилистической силе! А сейчас кое-что не вышло. В некоторых эпизодах грохотала медь. Тем не менее хор в третьей картине был явно более быстрым, чем хотелось бы. В пятой картине не совсем четко получился былина ранее идеальной и установленная незабываемое впечатление переключив симфонического и находящегося за сценой духового оркестра. Правда, раз на раз не приходится. Один спектакль всегда будет продвигаться чуть лучше, другой — чуть хуже. И все же хотелось бы, чтобы Б. Хайкин вновь смог достичь того эмоционального подъема, который отличало его дирижерское исполнение спектакля «Семья Тараса» в ноябре 1950 года. Тогда постановка эта стала еще ярче, еще сильнее, еще выразительнее.

И. ПОПОВ.
Спец. корр. «Советского искусства».

«ШЕЛЬМЕНКО-ДЕНЩИК»

Спектакль «Шельменко-денщик» классика украинской литературы Г. Квитки-Оселевиченко, митинг на сцене Ленинградского драматического театра, окончил. Зарядил запасом, расходе, зрители обменивались мнениями:

— Хороший спектакль! Янковский хорошо играет Шельменко, правда?
— Да, хорошо. Только не слышим ли он стучит? Ради чего?
— Как! Ему же надо обмануть помещика Шельменко, соединить влюбленных!
— Такого глупого помещика нетрудно обмануть, а Скворцов не так уж сильно любит Приснипу, чтобы столько заговаривать всю эту историю?
— Как не любить? Ты что, не слышал? Он же говорил...
— Говорить? То он говорил...
— Так о чем же тогда спектакль?
— Вот и душно — о чем!
Другой диалог:
— Что скажете о спектакле?
— Я видел его несколько лет тому назад и, должен признаться, разочарован сегодня.

— Первое впечатление всегда...
— Нет, дело не в этом. У меня такое чувство, словно я смотрю на быбочку, заставшую под стеклом на булавку. Краски остались — жизнь ушла. Так и спектакль. Когда-то это была легкая и шуточная, быть может, чересчур легкая, но остроумная и, главное, живая картина...
— Куда же ушла жизнь?
— Неумения зрителей не случайно. Состояние этого спектакля, показанного свыше 250 раз, внушает серьезную тревогу. За несколько лет жизни спектакль не вырос, он движется назад, а напротив, потухает и пошел. В своем сегодняшнем виде он кажется непереносимым соединением отвлеченных ролей и эпизодов, не связанных между собой, не произвольных эпизодическими. Отсюда — стилистический разрыв актерской игры: рядом с живыми и правдивыми исполнителями ролей Шельменко (А. Янковский) и Женени (Т. Валюга) ужаснее грубая буйфонная и непонятливая роль Луцковского (А. Шпел) и Оселевиченко (Г. Рубин), в котором яркий протекторский образ Фомы Степановича, созданный М. Самойловым, соединяется с неопределенно вялым пребыванием на сцене помещика Шельменко — артист С. Ростов.

Нетерпеливо ироничный актер образ Шельменко, тусклое исполнение роли капитана Скворцова (Б. Шмиров) приводит к тому, что бурная деятельность денщика выглядит бессмысленной, ни на чем не основанной. Право, апатичный, подлый старичок Шпак с его необычными парами неподобающе никак не может быть притянутым для изобретательного Шельменко. К тому же последние картины, как ее знает Ростов, показывает, что Шпак безразлично, кто будет мужем его дочери. Так из-за чего же все каша? В памяти у зрителей остается фраза Шельменко, которую Ианковский дает «крупным планом»: «Гробишь любишь». Зритель вправе заключить отсюда, что для Шельменко все история с соединением влюбленных — лишь коммерческое предприятие.

Несенные и танцевальные уски спектакля кажутся совершенно вторичными от действия. Проникнув нечто странное: актер неохотно идет к зрителю, выключается из игры и начинает выпячивать свои вокальные способности, поглаживает сопрано, поглаживает более или менее спонсе, но, во всяком случае, никакого отношения к изображаемому персонажу и к действию не имеющие. Исключение можно сделать лишь для Янковского и Волыной, для которых куплеты и танцы служат дополнительными выразительным средством, у которых не прерывается в эти минуты нить сценической жизни.

Спектакль художественное качество спектакля изменилось декорации, изобретательные в многих местах забор, хрупкие скамейки, небрежно нарисованные пушки, ветхий дом, дано утративший свою первоначальную свежесть.

Итак, интересный спектакль, поставленный выше покойным режиссером В. Альтусом, сейчас утратил свое первоначальное звучание. Причина его упадка в том, что в нем отсутствует четко определенная сверхзадача, что утеряла цель, во имя которой на спектакль затрачены усилия актеров, режиссера, композитора, художника — всего постановочного коллектива.

Так могло случиться потому, что жила еще порочная «теория», которая подталкивает спектакли на «серьезные» и «равновесные» — «классовые». Так могло случиться потому, что в театре существовал неоправданный практикаторы, при которой артиста «выдвигать» в спектакль заслуживший режиссерское управление, а режиссура и художественный совет не принимая в этом никакого участия.

Руководство и весь коллектив театра должны помнить ответственность за свою творческую продукцию.

Сергей ГИППИУС.
Режиссер Театра флота.

На старых спектаклях

«АТТЕСТАТ ЗРЕЛОСТИ»

В Ленинградском театре юных зрителей идет спектакль «Аттестат зрелости» Л. Герасимовой.

Герасимов откликнулся вызовом среди школьников этот спектакль четыре года назад; сейчас он возмужал не менее. Одно из достоинств спектакля (режиссеры Л. Макашев и И. Мерсон) в том, что он передает реальную атмосферу школьной жизни. Спектакль за эти годы стал еще глубже, правдивее, и центр его не история индивидуальности Листовского, а поучительный рассказ о том, как школьники помогли товарищину вернуться в свою тесную семью, как они научились ценить дружбу, понять, что такое настоящий коллектив.

Особенно выразительны сцены, где действует подлинный герой спектакля — школьный коллектив. Жизненно-правдивые обстановки, в которой проходит комсомольское собрание, когда школьники бурно, возмущенно обсуждают поведение Валентина, не оправдавшего доверия друзей. Искренность и искренняя радость ребят и тогда, когда Валентин, покаявшись своим поступком, возвращается к ним.

Роль Валентина Листовского — не из легких. Как показать недостатки Валентина? Если подчеркнуть, что он индивидуалист и высокомерием замкнут глубоко, — будет выглядеть неадекватно быстрое исправление. Если же сказать, что он слабее, чем другие, — это будет предвзятость. В свое время прелесть удерживала первого исполнителя этой роли за то, что он нечетко показывал внутренний мир героя.

Играющий сейчас Валентина А. Филиппов, на наш взгляд, ближе к верному пониманию образа. Он улавливает недостатки своего героя, обостряет этим конфликт с классом. В то же время зрительно ясно истинно Валентина: его злобность, противопоставление себя коллективу, пренебрежение общественными обязанностями, возникшие в результате того, что талантливый мальчишка заблудился в семье и в школе. Проявились же они с особой силой и жестокостью, потому что Валентин решил, что он «вышел из подросткового возраста», ощутил себя взрослым, и ему показались, что «ты мне все дозволено». Отсюда — неуравновешенность и возмущения Валентина — Филиппова, его чрезмерная экспансивность: все это — типичные проявления грустного характера заблудившегося юноши. Глубоко и сильно раскрыта актером сцена осознания Валентином своих ошибок. Он приходит после комсомольского собрания домой. В душевном смутении ищет на роле жеманную мелодию «Порыва» Шумана, делится своим горем с младшим братом. В беседе двух братьев обидчивость тонко доносит интересный подтекст. Листовский — Филиппов вскакивает вымышленную легенду о правде и правде, и мы понимаем, его гнет мысль, что он оказался недостойным большой и чистой любви Вики, Маленького Олега (актриса А. Тимофеева) порождает неоправданное поведение друзей «принципа». Иностр. верно понимает сущность извращенного товарищества, и именно эту мысль выразил актер в картине реплики мальчишата.

Человечный, чистый, злой предостер Вика и в исполнении И. Макашевой. Актриса удачно сочетает в образе живучесть, серьезность молодой девушки с жеманностью, задором подростка. Хорошо передана актрисой чистота ее первого чувства к Валентину.

Однако и в этом искреннем, возмущенном спектакле есть недостатки, свойственный вообще многим школьным спектаклям: нестремительная жажда не то бы то стало выдвигать сцену зрительного зала. В момент вынесения спектакля Р. Ледяев создал правдивый характер обязательного, местного, веселого юноши — брата Вики. Но сейчас в отдаленных сценах это буквально «показывает» выдвигать что-нибудь смехотворно. Именно потому он так же произвольным увеличением драматического действия, обременяет зрителя лишней информацией.

Промедлять не должна заключаться работа над спектаклем, ибо именно на районном спектакле, в повседневном творческом общении с талантливыми и чуткими зрителями ТЮЗ ведет свою почетную работу, помогая школе и родителям воспитывать юных граждан.

О. ПЕРСИДСКАЯ.

«СЕМЬЯ ТАРАСА»

Пожалуй, нигде вопрос сохранения старых спектаклей не является таким острым, как в оперном театре. Производного подвига, всеобщего воодушевления чаще всего и более всего не хватает именно оперным спектаклям. Они сложны и рядом проходит серо, буднично, скучно и потоку, разумеется, никем образом не могут удовлетворить слушателя. В результате нередко возникает парадоксальное явление. Пресса и музыкальная общественность имеют положительную оценку спектаклю, а массовый слушатель, уходя с него, пишет возмущенные письма. Между тем дело обстоит очень просто: зритель слушал оперу на премьере, а зритель был на так называемом «среднем» спектакле... Как это ни грустно, приходится констатировать, что не будут нас оперные театры высоким качеством спектаклей текущего репертуара. Случай, когда постановка оперного произведения в течение длительного времени не разрабатывается, а напротив, раз от разу улучшается, не так уж часта!

Интересно с этой точки зрения постановка оперы «Семья Тараса» в Академическом театре оперы и балета имени С. М. Ковалы, удостоенная Сталинской премии в 1951 году.

Тем, кому пожелалось познакомиться с оперой на первых представлениях «Семьи Тараса» в ноябре 1950 года, вероятно, живо помнят, каким огромным эмоциональным подъемом отличалась тогда этот спектакль. Правдивая выразительная игра исполнителей основных ролей, мастерские дирижирование Б. Хайкина оставили очень сильное впечатление и в значительной

степени складывали такие, например, недостатки игры Д. Кабалевского, как отсутствие широкого мелодического дыхания, малое количество ярких, запоминающихся мелодических поворотов.

И вот перед нами «рядовой» спектакль 1953 года. С радостью убеждаешься, что он и хорошо сохранился и по now и в то же время приобрел новые достоинства, новые отличительные черты. Иогансон, как и раньше, убеждает своей четкостью и ясностью режиссерский рисунок И. Шельменко. Иогансон, как и раньше, радует музыкальностью, естественностью и искренней непосредственностью сценического поведения О. Минаева (Эфронский), О. Кашеларова (Антошина), И. Печера (Назар), П. Шапков (Степан).

А вот И. Прохоренко определенно сделал, кроме того, и значительный шаг вперед. Созданным им образ Тараса Лядико и раньше был ярок, правдив и значителен. Теперь же в некоторых эпизодах он достиг редкой выразительности. Такого же редкого выразительности достиг и талантливый артист успешно решил задачу создания настоящего вокально-сценического образа. Его драматическая игра не только выразительна даже тогда, когда он не поет. Во многих эпизодах второй и четвертой картин выразительность привлекает к себе внимание зрителя, воодушевляет в тот или иной важный момент, славясь безмятежной фигурой И. Прохоренко, с необычайной силой раскрывающего всю глубину и силу душевных переживаний старика Тараса. Это не значит, как трудно этого добиться именно в опере, где приходится «выдавать» особенно подолгу и в неблагоприятных, отвлекающих внимание зрителей условиях!

Была и рецензируемый спектакль и добротная — молодая, еще далеко не завершившая своего профессионального образования певца Т. Сорочина. Доброт оказался весьма удачным. У него красивый, звучный, сильный голос и незаурядные актерские данные. Она музыкальна. Все это позволило ей ярко, убедительно и с большим подъемом провести партию Тараса и создать запоминающийся образ героя комсомольского подполья.

Вновь порадовал в «Семье Тараса» странным звучанием хор театра (главный хорист А. Михайлов), вновь продемонстрировал свое высокое мастерство оркестр. Правда, от главного действующего лица — дирижера — осталось несколько действительное впечатление. Б. Хайкин по-прежнему уверенно и властно ведет спектакль, не упустил ни одной мелочи. Мастерство его попрежнему вне сомнения, и тот, кто не слышал в этом театре премьеру «Семьи Тараса», вряд ли мог бы предвзятно к нему какие-либо серьезные претензии. Но премьеры эта была так хороша именно по своей музыкальной стилистической силе! А сейчас кое-что не вышло. В некоторых эпизодах грохотала медь. Тем не менее хор в третьей картине был явно более быстрым, чем хотелось бы. В пятой картине не совсем четко получился былина ранее идеальной и установленная незабываемое впечатление переключив симфонического и находящегося за сценой духового оркестра. Правда, раз на раз не приходится. Один спектакль всегда будет продвигаться чуть лучше, другой — чуть хуже. И все же хотелось бы, чтобы Б. Хайкин вновь смог достичь того эмоционального подъема, который отличало его дирижерское исполнение спектакля «Семья Тараса» в ноябре 1950 года. Тогда постановка эта стала еще ярче, еще сильнее, еще выразительнее.

И. ПОПОВ.
Спец. корр. «Советского искусства».

«ШЕЛЬМЕНКО-ДЕНЩИК»

Спектакль «Шельменко-денщик» классика украинской литературы Г. Квитки-Оселевиченко, митинг на сцене Ленинградского драматического театра, окончил. Зарядил запасом, расходе, зрители обменивались мнениями:

— Хороший спектакль! Янковский хорошо играет Шельменко, правда?
— Да, хорошо. Только не слышим ли он стучит? Ради чего?
— Как! Ему же надо обмануть помещика Шельменко, соединить влюбленных!
— Такого глупого помещика нетрудно обмануть, а Скворцов не так уж сильно любит Приснипу, чтобы столько заговаривать всю эту историю?
— Как не любить? Ты что, не слышал? Он же говорил...
— Говорить? То он говорил...
— Так о чем же тогда спектакль?
— Вот и душно — о чем!
Другой диалог:
— Что скажете о спектакле?
— Я видел его несколько лет тому назад и, должен признаться, разочарован сегодня.

— Первое впечатление всегда...
— Нет, дело не в этом. У меня такое чувство, словно я смотрю на быбочку, заставшую под стеклом на булавку. Краски остались — жизнь ушла. Так и спектакль. Когда-то это была легкая и шуточная, быть может, чересчур легкая, но остроумная и, главное, живая картина...
— Куда же ушла жизнь?
— Неумения зрителей не случайно. Состояние этого спектакля, показанного свыше 250 раз, внушает серьезную тревогу. За несколько лет жизни спектакль не вырос, он движется назад, а напротив, потухает и пошел. В своем сегодняшнем виде он кажется непереносимым соединением отвлеченных ролей и эпизодов, не связанных между собой, не произвольных эпизодическими. Отсюда — стилистический разрыв актерской игры: рядом с живыми и правдивыми исполнителями ролей Шельменко (А. Янковский) и Женени (Т. Валюга) ужаснее грубая буйфонная и непонятливая роль Луцковского (А. Шпел) и Оселевиченко (Г. Рубин), в котором яркий протекторский образ Фомы Степановича, созданный М. Самойловым, соединяется с неопределенно вялым пребыванием на сцене помещика Шельменко — артист С. Ростов.

Нетерпеливо ироничный актер образ Шельменко, тусклое исполнение роли капитана Скворцова (Б. Шмиров) приводит к тому, что бурная деятельность денщика выглядит бессмысленной, ни на чем не основанной. Право, апатичный, подлый старичок Шпак с его необычными парами неподобающе никак не может быть притянутым для изобретательного Шельменко. К тому же последние картины, как ее знает Ростов, показывает, что Шпак безразлично, кто будет мужем его дочери. Так из-за чего же все каша? В памяти у зрителей остается фраза Шельменко, которую Ианковский дает «крупным планом»: «Гробишь любишь». Зритель вправе заключить отсюда, что для Шельменко все история с соединением влюбленных — лишь коммерческое предприятие.

Несенные и танцевальные уски спектакля кажутся совершенно вторичными от действия. Проникнув нечто странное: актер неохотно идет к зрителю, выключается из игры и начинает выпячивать свои вокальные способности, поглаживает сопрано, поглаживает более или менее спонсе, но, во всяком случае, никакого отношения к изображаемому персонажу и к действию не имеющие. Исключение можно сделать лишь для Янковского и Волыной, для которых куплеты и танцы служат дополнительными выразительным средством, у которых не прерывается в эти минуты нить сценической жизни.

Спектакль художественное качество спектакля изменилось декорации, изобретательные в многих местах забор, хрупкие скамейки, небрежно нарисованные пушки, ветхий дом, дано утративший свою первоначальную свежесть.

Итак, интересный спектакль, поставленный выше покойным режиссером В. Альтусом, сейчас утратил свое первоначальное звучание. Причина его упадка в том, что в нем отсутствует четко определенная сверхзадача, что утеряла цель, во имя которой на спектакль затрачены усилия актеров, режиссера, композитора, художника — всего постановочного коллектива.

Так могло случиться потому, что жила еще порочная «теория», которая подталкивает спектакли на «серьезные» и «равновесные» — «классовые». Так могло случиться потому, что в театре существовал неоправданный практикаторы, при которой артиста «выдвигать» в спектакль заслуживший режиссерское управление, а режиссура и художественный совет не принимая в этом никакого участия.

Руководство и весь коллектив театра должны помнить ответственность за свою творческую продукцию.

В Комитете по делам искусств при Совете Министров СССР

ТЕАТРАЛЬНЫЙ ХУДОЖНИК

В театрах трудятся сотни художников, создающих свою творческую жизнь в актерских коллективах. За последние годы они создали немало интересных декораций, костюмов, образов мебели и других элементов сценической обстановки. Шестнадцать театральных художников за свою плодотворную деятельность удостоены высочайшего звания лауреата Сталинской премии.

И все же в организации творческой деятельности театральных художников немало недостатков. На днях в Комитете по делам искусств при Совете Министров СССР обсуждался вопрос о работе театральных художников. Вопрос этот вызвал весьма оживленные прения, в результате которых был вынесен ряд важных мероприятий.

Творить будет предоставляется право после постановки отдачи автором эскиза оформления. Репетировать, изменять зад в два дня, устранять несо-

ные выставки театрально-декоративного искусства. Главному управлению изобразительного искусства поручено разработать об этом соответствующее положение. Первую такую выставку намерено организовать в начале 1954 года.

Наиболее выдвинулись эскизы декораций должны отбираться для экспонирования на республиканских и Всесоюзных выставках изобразительного искусства. Эти произведения могут также приобретаться закупочными комиссиями и выставляться затем в художественных музеях.

Для создания наиболее правдивого оформления, отвечающего идеям и художественному замыслу постановки, республиканским управлением и комитетом по делам искусств разрешено предоставлять художникам наиболее крупным театрам творческие комбинаты в те места, где происходит события, описываемые автором пьесы.

Комитет рекомендовал также Оргкомитету Союза советских художников расширить сроки проведения творческих командировок театральных художников в Москву и Ленинград для ознакомления с лучшими постановками ведущих театров.

Главному управлению изобразительного искусства совместно с издательством «Искусство» поручено подготовить издание монографии наиболее выдающихся русских театральных художников, а также художественного альбома работ, которые будут отбираться для Всесоюзной выставки театрально-декоративного искусства.

Оформление лучших спектаклей должно фиксироваться и сохраняться с помощью цветной фотографии.

Художники будут включены в число театральных работников, имеющих право получать денежные премии за перевыполнение планов.

А. КОЧЕТОВ.

